



PLASAMENTE ALTERNATIVE
Top Ten și topian

○ pag. 2



Sistemul de executare
fișca a început executarea
la societăți
"Somevetra" Ghierța

○ pag. 9



Prețul zahărului va crește
înainte de Sărbători

○ pag. 10

VINERI - DUMINICĂ 18 NOV. - 20 NOV.

BURSA

COTIDIANUL OAMENILOR DE AFACERI

NR. 228 (3079) 2005 ANUL XV

12+24 PAG. 0,75 LEI

Dacă nu ne disciplinăm noi înșine, viața o va face în locul nostru.

William Feather



START UP

Credit pentru IMM-uri

Zona Pipera-Tunari
concentrează circa 80% din
locuințele noi din București

○ pag. 12

Banca Transilvania,
PRIMA bancă a idelilor noi

www.bancatransilvania.ro

SUPLIMENT ZILNIC
Anunțuri de mică publicitate

CENZURAT

PRIN JUSTIȚIE

Despre anumite companii PROHIBIT ÎN ESTE ZIARUL "BURSA" să publice informații

STIRI

COMISIA EUROPEANĂ ESTIMEAZĂ:

România va înregistra în 2005 o creștere economică de 5,2% și o inflație de 9,1%

După o creștere economică de 8,3 procente în 2004, în acest an România ar urma să înregistreze în 2005 o creștere economică de 5,2 procente, a anunțat joi Comisia Europeană în estimările sale "de toamnă" privind evoluția economică a țărilor candidate.

Mai mult, Comisia estimează că în 2006 România va înregistra o creștere economică de 5,3 procente, pentru 2007 fiind prognozată o creștere economică de cinci procente. În aceeași perioadă, potrivit estimărilor Comisiei, cele 12 țări membre ale zonei euro ar urma să înregistreze în 2006 o creștere economică de 1,9 procente și o creștere de 2,1 procente în 2007, în timp ce PIB-ul Uniunii Europene ar urma să înregistreze o creștere de 2,1 procente în 2006 și de 2,4 procente în 2007. La capitolul inflație, România ar urma să înregistreze în 2005, potrivit estimărilor de toamnă ale Comisiei, o rată de inflație de 9,1 procente, după ce în 2004 rata inflației în România a fost de 11,9 procente. Pentru 2006, Comisia prognozează o inflație de 7,4% în România, urmând ca în 2007, data fixată pentru aderarea la Uniunea Europeană, țara noastră să înregistreze o inflație de șase procente. La capitolul șomaj, dacă în 2004 România a înregistrat o rată a șomajului de 7,1 procente, pentru acest an Comisia prognozează o rată de 6,5 procente. Bruxelles-ul se așteaptă la o scădere ușoară a ratei șomajului în România, până la șase procente în 2006 și la 5,9 procente în 2007. ■

Salariile angajaților "Metrorex" vor fi majorate la anu'...

Sindicaliștii de la Metrorex au așteptat ieri toată ziua decizia Tribunalului, în ceea ce privește legalitatea grevelor generale pe care au declanșat-o cu două zile în urmă. Prezenți în fața instanței de la ora 8.00, liderii sindicali au intrat în sala

de judecată abia după-amiază. Greva declanșată de Uniunea Sindicatelor Libere "Metrox" a fost declarată ilegală ieri de către Judecătoria sectorului 6, care a dispus încetarea ei imediată.

(pagina 3)



Philip Bloom

Ghinion pentru Bogdan Baltazar, fostul președinte al băncii BRD - Societate Generale, căci nu a trecut nici măcar un an după ce s-a "privatizat" întemeind cabinetul de consultanță financiară "Baltazar, Bloom & Pirvulescu" și lăsat, unul dintre asociații săi, cetățeanul american Philip Bloom, a fost arestat de autoritățile americane sub acuzația de dare de mită pentru a obține contracte în reconstrucția Irakului.

Presă americană relatează că Bloom a fost acuzat de conspirație, fraudă din tranzacții electronice, conspirație în vederea spălării de bani și transport internat de bunuri furate, toate săvârșite pentru a obține contracte în Irak în valoare de circa

3,5 milioane de dolari. Conform reclamației, Bloom ar fi mituit doi oficiali americani din cadrul Autorității provizorii care a condus Irakul, plăindu-le lor și soțiilor lor (dar, se pare, și altora) sume lunare totale de 200 de mii de dolari.

Conform relațiilor, unele fonduri bănești transferate în conturile acestor complici proveneau și din România, alături de Kuwait, Elveția și Olanda. Domnul Bogdan Baltazar a declarat ieri că Philip Bloom nu era decît un "partener tăcut" în firma sa de consultanță "Baltazar, Bloom & Pirvulescu" (BBP) și că, personal, nu are nici o legătură cu afacerea lui din Irak.

Este de notat că, într-adevăr, la festivitatea de lansare a BBP, de la Crown Plaza, la 19 ianuarie,

Partenerul lui Bogdan Baltazar a fost arestat de americani

● Philip Bloom, partener cu Bogdan Baltazar în firma de consultanță BBP, a fost arestat sub acuzația de mită ● Considerăm că opinia publică ar trebui să-și mențină creditul de încredere pentru Bogdan Baltazar

rie, Philip Bloom este cel care, în serviciul său, și-a recomandat serviciile pentru a invita companiile românești să intre în afacerea din Irak.

În prezentarea doamnei Selena Pirvulescu (cel de al treilea partener în BBP), alături de site-ul Internet al cabinetului de consultanță al domnului Bogdan Baltazar, este menționat că, din 1998, ea își desfășoară activitatea în cadrul "Global Business Group" (GBG), firmă de consultanță în proprietatea lui Philip Bloom. Aceiași site menționează că o doamnă Pirvulescu și-a dezvoltat recent experiența internațională prin înființarea, în anul 2004, a unui punct de lucru în Bagdad (al GBG).

Alte doamna Selena Pirvulescu, citit și Philip Bloom au fost adinec implicați în privatizarea "Astra Vagoane" SA - Arad, ICFV - Arad și "Meva" SA - Drobeta Turnu Severin.

Orașul Arad a reprezentat un punct de atracție pentru compania GBG a lui Philip Bloom,

unde a proiectat construcția de locuințe și reamenajarea unor imobile vechi.

Activitatea de succes a lui Philip Bloom în România (6-a zvonit despre el că ar fi fost un apropiat al generalului Victor Stănculescu și al fostului președinte FPS Sorin Dimitriu), i-a creat o carte de vizită impresionantă, ceea ce poate explica faptul că domnul Bogdan Baltazar (cu o carieră ireproșabilă de bancher) l-a acceptat ca asociat.

Este un ghinion că un om cu rare calități de franchete și competență, cum este domnul Bogdan Baltazar, se confruntă cu o astfel de nefericită întâmplare, tocmai cînd a îndrăznit să treacă la afaceri pe cont propriu.

Credem că sub această declarativă trebuie privite derivatele sale în problemă, păstrîndu-i "creditul" de încredere pe care opinia publică l-a acordat.

MAKE



Ajutor de stat de 268 milioane RON pentru 24 de centrale termo-electrice

Hotărîrea executivului de a suplinimenta programul de împrumut energetic cu 268 milioane RON a intrat în vigoare în urmă cu două zile. Banii vor fi împrumutați de pe piața internă, cu garanția statului în proporție de 80%, de 24 de centrale termo-electrice (CET) aflate în administrarea autorităților locale. Fondurile vor fi utilizate pentru completarea finanțării achiziției și transportului de resurse energetice în iarna 2005-2006. Rambursarea creditelor va fi făcută din resurse proprii ale CET-urilor. Sumele rămase neutilizate din aceste împrumuturi pot fi folosite pentru finanțarea achizițiilor de combustibil până în iulie 2006. Măsură de ajutor de stat prevăzută de această hotărîre de Guvern va fi notificată Consiliului Concurenței conform reglementărilor în vigoare. Totodată, ajutorul va fi acordat numai după autorizarea acestuia de către autoritatea pentru concurență. Cel mai mare împrumut (20 milioane RON) este necesar SC "CET Bra-

sov" SA, urmat de SC "Electrocentrale" SA Oradea (18 milioane RON), "Colterm" SA Timisoara (18 milioane RON), SC "CET Brăila" SA (17 milioane RON) și "Energomur" SA Teza Mures (16 milioane RON). Efortul financiar total pentru îndeplinirea programului energetic pentru această iarnă se ridică la 1.114 miliarde RON. Circa 4,84 miliarde RON vor fi asigurați din sursele proprii ale producătorilor de energie electrică și termică, producătorilor și distribuitorilor de gaz și ale operatorilor economici ai autorităților locale, producători de energie termică. Alte 2,18 miliarde RON provin din împrumuturi interne ale unităților menționate. Producătorii de energie electrică și termică din subordinea Ministerului Economiei și Comerțului mai au nevoie de 30 milioane dolari din credite externe pentru transportul și achiziția de combustibil. Banii urmează să fie împrumutați, până în data de 15 decembrie, de pe piața internă de capital, cu garanția statului. (Alina Toma)

Investitorii aleg aurul, de teama inflației

Pe țelul aurului a atins ieri, la prețurile externe, nivelul maxim al ultimilor 17 ani, cerea pentru acest metal prețios fiind mare, în condițiile în care investitorii se tem de inflație. "Cresc cotizațiile aurului datorită interesului investitorilor care caută plasamente sigure", spune Warwick Schneller, analist la "Commodity Warrants Australia".

Pe piața australiană, aurul cu livrare imediată a fost tranzacționat, ieri, la 492,70 dolari/uncie, cu 3,40 dolari sau 0,7% mai mult decît în ziua anterioară. Acesta este cel mai ridicat preț atins după ianuarie 1988. La diviza Comex a New York Mercantile Exchange, aurul cu livrare în decembrie a cîștigat 4,40 dolari (0,9%), ajungînd la un preț de 483,50 dolari/uncie. De menționat că prețul aurului cu livrare imediată a urcat cu 2,3% miercuri, pe piața SUA, înregistrînd astfel

cel mai mare cîștig zilnic din iulie 2004 pînă la momentul respectiv. Aceasta a fost urmarea publicării, de către administrația SUA, a datelor privind dinamica prețurilor de privind. Acestea au crescut cu 0,2% în octombrie, după expansiunea de 1,2% consemnată în septembrie. În ritm anual, inflația a sporit cu 4,9%, comparativ cu 3,7% anul trecut.

Alina Vasilescu

Apar primele verdicte după mișcările sindicale

● Sindicaliștii de la "Tractorul" Brașov au acceptat restructurarea societății ● Vicepremierul Gheorghe Pogea anunță: "Oricît ar mai sta în stradă profesorii, nu mai primesc nimic în plus!"



Vicepremierul Gheorghe Pogea

Primile verdicte ale Executivului sindical, în urma mișcărilor sindicale de protest din ultimele săptămîni, îi privesc pe salariații SC "Tractorul" Brașov și pe cei din învățămînt. Lucrătorii de la societatea "Tractorul" Brașov și-au dat acordul, prin intermediul liderilor de sindicat, pentru restructurarea personalului, societatea urmînd să intre într-un proces de reorganizare tehnologică. Guvernul a decis ca restructurarea societății să se facă prin disponibilizarea colectivă a 1.455 salariați, în baza OU 8/2003 privind stimularea procesului de restructurare și privatizare a unor societăți cu capital majoritar de stat. Pentru cei disponibilizați, statul va oferi plăți compensatorii în raport cu vechimea de muncă.

declarată, "îndiferent dacă această societate se va privatiza sau nu, tot există necesitatea unei restructurări profunde a ei". Domnia sa a menționat că "negocierile cu firma indiană merg foarte bine și se apropie de sfîrșit". În ceea ce privește nemulțumirile salariaților de la Metrox, din învățămînt sau ale funcționarilor publici, vicepremierul a lăsat să se înțeleagă că Executivul detine controlul asupra situației. "În ceea ce privește pe profesori, aceștia nu vor primi mai mult de 5% pentru proiectele de investiții, ceea ce înseamnă 1,1% din PIB în plus". Despre salariile cadrelor didactice, Gheorghe Pogea a afirmat că "ele vor crește sigîr cu 8%, dar nu mai mult, indiferent dacă vor continua protestele sau nu". Domnia sa a dat dreptate lui Măgur Iănescu, guvernatorul BNR, în ceea ce privește punerea în pericol a țintei înflației prin creșterile salariale. "Trebuie să ne obișnuim cu o dată cu aspirația la UE, majorările salariale trebuie să aibă în spațiu o creștere a productivității muncii", este de părere Gheorghe Pogea, care subliniază: "Nu mai putem accepta creșteri fără să avem un puseu inflaționist".

Vicepremierul a dat garanții că "politică salariaală și echilibrul macroeconomic vor fi stăpînite în România". (Cătălin Bălan)

Randamentul fondurilor de investiții a depășit de 2,2 ori rata inflației

Performanța medie cumulată de la începutul anului și pînă la finele lunii octombrie a fondurilor de investiții este de 15,5% comparativ cu nivelul ratei inflației care se situează la 6,8% în aceeași perioadă. La nivelul lunii octombrie, performanța medie a fost de 1,8% față de rata lunară a inflației de 0,9%.

Luna octombrie confirmă trendul constant ascendent al atractivității fondurilor diversificate și de acțiuni, ambele categorii, cu performanțe de peste 24% realizate în cele zece luni ale anului, se menționează în cele mai recente studii ale Uniunii Naționale a Organizațiilor de Plasament Colectiv. Creșterile de active nete ale celor două categorii sînt de 22,5% în cazul fondurilor diversificate și respectiv 17,8% la cele de acțiuni.



Creșterea este net superioară celei de 2,9% ci reprezintă ajustarea medie de activ net pe total în industrie. Fondurile diversificate au realizat o creștere substanțială a cotei de piață urmînd de 17,23%

în septembrie la 32,3% în luna octombrie și aceasta pe fondul pierderii din cota de piață suferită de fondurile monetaire care au cedat aproape 8%.

Actorii pieței de capital apreciază că randamentele titlurilor listate la cota Bursei au fost net superioare celor în alte instrumente de pe piața financiară. Ca atare, investitorii care și-au plasat economiile în unități de fond care au ca specific plasamentele în acțiuni, au obținut cîștiguri mult mai mari decît de ce ar fi depus aceași sumă în depozite bancare.

Andreea Negru
Citiți, în pagina 5, articolul "Randamentul fondurilor de investiții, peste cel al depozitelor bancare"

EDITORIAL

Beneficiile schimbării s-au concentrat constant și rapid în proporție de peste 70% în lista primilor 300 de bogăți ai țării și în proporție de 90% într-un segment care nu depășește 10% din populația țării. Ceea ce explică această repartizare a beneficiilor schimbării sociale, după o funcție mai degrabă de tip logaritmic, nu este performanța sau abilitatea economică a celor care au concentrat averile, ci "performanța" lor de a manevra mecanismele politice și administrative. Citiți, în pagina 3, articolul "Terapia prin somn", semnat de Cornel Codită.

EVOLUTII FINANCIARE

VALOAREA TITLURILOR LA FONDURILE MUTUALE (18.11.2005)

• Simfonia 1	20.00 RON
• Stabilo	5.846 RON
• BCR Classic	15.28 RON
• FORTUNA GOLD (17.11)	13.15 RON
• ORIZONT	12.27 RON
• TEZAUUR	46.89 RON
• FVP (17.11)	21.590 RON
• FCEX	5.5631 RON
• BCR Dinamic	19.64 RON
• CAPITAL PLUS	8.54 RON
• FORTUNA CLASSIC (17.11)	3.744 RON
• INTERGO	36.6463 RON
• FMT	42.0661 RON
• FON (17.11)	6.63 RON
• Intercapital	0.0629 RON
• FIAPOCA	8.89 RON
• DIMINVEST	13.8946 RON
• ACTIVE DYNAMIC	13.3463 RON
• MD Maximus	

CELE MAI MARI DOBÎNZI

• la vedere	(% p.a.)
Piraeus Bank	3%
• la 1 lună	
CEC, Libra Bank	7,00%
• la 3 luni	
Alpha Bank, Libra Bank	7,25%
• la 6 luni	
Alpha Bank, Libra Bank, RIB	7,50%
• la 9 luni	
Libra Bank, RIB	8,00%
• la 12 luni	
Intercapital	8,50%
(la depozite în lei ale persoanelor fizice)	
Salariul mediu brut/economic (sep.)	969RON
Debitula politică monstara BNR	7,5%/an
Rata lombard	14%/an

BNR: CURSUL OFICIAL (17.11.2005)

• EURO	3.6310 RON
• DOLAR	3.1105 RON

INDICELE OFICIAL AL BVB (17.11.2005)

• BET: 6412,86	0,74%
• BET-C: 3819,66	0,48%
• BET-F: 39.528,41	0,24%
• BET ROTX: 13.586,41	0,46%

CEL MAI BUN CURS LA CASE DE SCHIMB DIN BUCUREȘTI (17.11.2005)

• DOLAR	3,13 RON
• C-Edmond	3,15 RON
• EURO	3,63 RON
• C-Edmond	3,63 RON
• V-Maan	3,66 RON

RATA LUNARĂ A INFLEȚIEI

Octombrie 2005 0,9%